Zásady inštalácie lapákov 

Lapákom rozumieme zrúbaný, odvetvený smrek alebo jeho časť o prsnej hrúbke najmenej 20 cm, atraktívny pre lykožrúta smrekového, pripravený pre jeho ničenie (resp. kontrolu).

Pri príprave lapákov dodržujeme nasledujúce zásady:

· lapáky sa spravidla prikrývajú odrezanými vetvami, aby sa zabránilo ich príliš rýchlemu vysychaniu,

· lapáky sa podkladajú za účelom zvýšenia ich účinnej plochy, 

· bezpečnostná vzdialenosť nie je stanovená; môžu sa používať i vo vnútri porastov,

· lapák nesmie byť zakrytý burinou, inak prestáva byť funkčný,
· Lapáky I. série sú určené pre zachytenie chrobákov jarného rojenia. Pripravujú sa najneskôr v marci (výnimočne i neskôr, podľa vzniknutej potreby), v horských oblastiach s dlhotrvajúcou snehovou pokrývkou môžu byť položené už na jeseň, avšak je nutné vziať do úvahy, že v období rojenia chrobákov vylietavajúcich zo stojacich stromov, môžu byť ešte pod snehom, a teda nefunkčné. Lapáky I. série sa umiesťujú na okraje porastov; z celého počtu lapákov sa dve tretiny umiestnia na výslní a jedna tretina do polotieňa. 

· V prípade použitia otrávených lapákov je nutné tieto lapáky navnadiť feromónovými odparníkmi. Vtedy je však nutné dodržať minimálnu bezpečnú vzdialenosť od živého smreka. Používať je možné len prípravky uvedené v zozname registrovaných prípravkov na ochranu rastlín a iných prípravkov. 

Lapáky sa musia pravidelne kontrolovať, a to od začiatku rojenia v intervale 7 – 14 dní až do doby ich asanácie. Lapáky sa musia evidovať. Zaznamenáva sa ich číslo, séria, miesto a dátum položenia, dátumy kontrol so stupňom vývoja lykožrúta, stupeň napadnutia a dátum a spôsob asanácie. Pri kontrolách sa venuje pozornosť i výskytu ďalších nebezpečných druhov podkôrnikov.

Včasná a účinná asanácia (mechanická alebo chemická) je kľúčovým momentom pre úspešné použitie tejto metódy. Lapák, z ktorého lykožrút smrekový vylietne, je nielen nefunkčný, ale zároveň zvyšuje populáciu škodcu v poraste.

