Príloha č. 1


Návrh opatrení na ochranu lesa 
proti šíreniu škodlivých činiteľov z území s piatym stupňom ochrany 
A. Situácia

1. Popis predmetného územia 

a) popis územia s piatym stupňom ochrany, 

b) popis ochranného pásma územia s piatym stupňom ochrany, 

c) opis porastov v dielcoch, v ktorých sa predpokladá realizácia oparení (číslo dielca, vek, výmera, zastúpenie drevín, a pod.)
d) ďalšie skutočnosti súvisiace s realizáciou opatrení na ochranu lesa

2. Popis zdravotného stavu lesov a stavu škodlivých činiteľov
a) popis zdravotného stavu lesov (stupeň poškodenia , stav alebo percento poškodenia, rozsah poškodenia, dôvod jeho vzniku)

b) stav škodlivých činiteľov a ich vývoja (typ škodlivých činiteľov, chronológia ich doterajšieho šírenia, predpoklad ďalšieho šírenia) 

B. Plánované opatrenia
Popis opatrení potrebných na zabránenie šírenia škodlivých činiteľov z území s piatym stupňom ochrany s uvedením 
1. doby a času vykonania plánovaného opatrenia,
2. špecifikácie miesta vykonania (vychádzať zo spracovaných podkladov v bode A. Situácia a bode C. Mapové prílohy, kde by mali byť presne vymedzená oblasť s hranicami so zakreslenými opatreniami na ochranu lesa), 
3. množstva potrebného materiálu (počet lapákov, počet feromónových lapačov, druh a počet feromónových odparníkov, druh a množstvo navrhovaného chemického prípravku  a pod.). 
Príklady plánovaných  opatrení:

· mechanická asanácia  chrobačiarov (v m3) - podmienky pre čas odkôrňovania (stav vývoja škodlivého činiteľa), spôsob asanácie olúpanej kôry a následná kontrolu účinnosti;
· chemická asanácia (v m3, resp. ha) – druh chemického prípravku, odporúčaný spôsob jeho aplikácie, podmienky pre aplikáciu vrátane času a spôsob kontroly účinnosti aplikácie;
· klasické lapáky – počet I série, počet II série (podľa konzultácie s OLH), rámcove miesta položenia lapákov, doba a interval kontroly, ich následná asanácia a likvidácia kôry (v prípade odkôrnenia);
· inštalácia otrávených a navnadených lapákov – počet,  miesta zakladania, spôsob aplikácie, druh a množstvo navrhovaného  prípravku ;

· feromónové lapače – počet, rozmiestnenie a podmienky inštalácie, počet a druh feromónových návnad (odparníkov) s uvedením periódy ich výmeny, čas a interval kontrol;
· spôsob vedenia evidencie realizovaných opatrení a jeho predkladania OLH.
C. Mapové prílohy
Nákres situácie v porastovej mape vrátane rozsahu poškodenia (sústredenej a rozptýlenej kalamity) vrátane zákresu plánovaných opatrení na ochranu lesa podľa bodu B (zákres ochranného pásma, rozmiestnenia a umiestnenie lapákov a feromónových lapačov, zákres plôch na ktorých sa vykoná asanácia odkôrnenín kmeňov alebo vytiahnutím drevnej hmoty a pod.).

